

■ 环球短讯

人体淋巴循环的“阀门”可被调节

新华社华盛顿10月16日电(记者林小春)就像水管一样,人体内的淋巴循环也需要使用“阀门”控制。美国一项新研究发现了与这种“阀门”形成有关的调节蛋白,这对了解以肢体肿大为主要特征的淋巴水肿具有重要意义。

这项成果发表在新一期美国《科学—转化医学》杂志上。论文第一作者、现就职于美国圣祖德儿童研究医院的刘晓蕾博士告诉新华社记者,人体内除了血液循环外,还有另外一个重要循环——淋巴循环,它的功能是吸收组织间的水分、氨基酸、大蛋白以及肠道之间的脂肪,并将一些物质运回血液循环之中。淋巴系统分为毛细淋巴管和收集淋巴管,其中收集淋巴管存在“阀门”一样的瓣膜,保证淋巴液单向流动。

此次研究发现,一种名为 VEG-FR3 的蛋白质会影响淋巴瓣膜的形成。在收集淋巴管的发育过程中,这种蛋白质在普通区域的含量较低,只在瓣膜区域保持高含量,从而促成瓣膜的发育。

刘晓蕾等人对小鼠的研究还发现,在去除淋巴管内皮细胞内一种叫做 epsin 的蛋白后,蛋白质 VEGFR3 在淋巴管所有区域的剂量都增高,这会导致淋巴瓣膜的生成及功能出现异常。这一发现说明,可以通过调节上述蛋白质在淋巴管内的含量,来获取想要淋巴瓣膜在某处生成的条件。

她说:“淋巴循环,尤其瓣膜的生成及功能一直遭到忽视。直到近几年,研究发现水肿病人通常伴随着瓣膜受损,才逐渐认识到瓣膜对于淋巴运输的重要性。我们可以通过使用针对 epsin 的靶向药物,调整 VEGFR3 的含量,从而可能促进瓣膜的生成和淋巴循环功能的恢复。”

刘晓蕾还说,肿瘤细胞常先进入淋巴系统,然后转移到其他器官组织,因此了解淋巴瓣膜的形成机制可能也有助于开发控制肿瘤转移的药物。

母乳喂养的孩子长大后不易肥胖

新华社东京10月15日电(记者蓝建中)要想使孩子长大了不肥胖,就要注意在幼儿期进行母乳喂养。东京医科大学日前发表一份公报称,其研究小组发现,利用母乳喂养孩子,有助于在孩子幼儿期激活体内燃烧脂肪的基因,因此相对于非母乳喂养的孩子,母乳喂养的孩子长大后不容易出现肥胖。

研究人员在公报中说,这是由于母乳中含有丰富的特定脂质,会成为“导火索”,促使体内一种蛋白质发挥作用,从而激活燃烧脂肪的基因。研究小组认为,这一成果有助于开发出关于婴儿健康发育的营养管理方法,并开发出更好的人工乳。

此外,研究小组认为,人类幼儿期的营养状态有可能被特定基因记忆下来,从而影响到成人期是否患肥胖等生活习惯病。因此在幼儿期对孩子营养状态进行管理,将成为预防医疗的重要课题。

相关成果的论文已经刊登在新一期的美国《糖尿病》杂志网络版上。

阿丽亚娜火箭 成功发射两颗通信卫星

据新华社北京10月17日电 法国巴黎时间16日23时44分(北京时间17日5时44分),一枚阿丽亚娜5型火箭从法属圭亚那库鲁航天中心发射成功,将两颗通信卫星送入轨道。

据负责发射的欧洲阿丽亚娜航天公司介绍,这枚火箭载有美国国际通信卫星集团的 Intelsat-30 卫星和阿根廷卫星运营商 ARSAT 公司的 ARSAT-1 卫星,它们分别在发射28分钟和34分钟后成功与火箭分离,进入目标轨道。

Intelsat-30 卫星是阿丽亚娜公司发射的第54颗卫星,由美国劳拉空间系统公司制造,重约6.3吨,可提供C波段和Ku波段服务,将用于向拉丁美洲地区用户提供通信、电视直播和数据服务,预期工作寿命15年。

ARSAT-1 卫星是阿根廷设计制造的第一颗地球同步轨道通信卫星,重约3吨,携带24个Ku波段转发器,将为该国及周边国家提供电视直播、网络连接、数据服务和IP电话服务,预期工作寿命15年。这颗卫星在转移轨道内飞行时由阿根廷国家通信公司 INVAP 的团队在地面站操控。

洛克希德·马丁公司设计出小型核聚变反应堆

可安放在一辆货车上 有望五年内造出原型

科技日报讯 美国洛克希德·马丁公司本周三宣布,“在开发小型紧凑型核聚变反应堆方面已进入快车道,以满足全世界不断增长的能源需求”,要重新开启“原子时代”,推动能源领域的进步。

据物理学家长组织网10月16日报道,紧凑型核聚变研究属于该公司的“臭鼬项目”(Skunk Works)。项目负责人托马斯·麦克吉尔说:“在洛克希德·马丁的臭鼬项目中,我们正在推动核聚变能源的开发,这是可再生能源的最终形式。我们的科学家和工程师正盯着

最大的天然聚变反应堆——太阳以寻找灵感。通过在一个小磁瓶中容纳太阳的能量,我们已进入开发紧凑型核聚变反应堆的快车道,以满足世界不断增长的能源需求。”研究人员认为,他们能在大约5年内造出一个原型来。”这就是我们正在做的,我们正在对概念进行彻底检验,“50年前,人们对核能“超级兴奋”,他说,“我们正试着把它用在各种事物上。”包括飞机。

麦克吉尔还说,一些大的操作问题阻碍了核能的普及使用。“核聚变是更安全的

选择”。下一代飞机不靠燃料罐也能停在空中,航程可以无限远,飞行无限持久,这就是核聚变的力量。以往的“原子和平”(Atoms for Peace)承诺是高尚的,但技术上还未准备好。”我们能实现这一伟大愿景,为人们带来清洁能源。真正的‘原子时代’就要开始了。”

洛克希德·马丁公司定义的核聚变是“一种气体被加热分解为离子和电子的过程。当离子达到足够热,就能克服彼此间的斥力而碰撞、融合在一起。此过程会释放出大量能

量——是化学反应的100倍左右,是裂变的3—4倍。”他们的反应堆非常小,可放在一辆货车上,却能为一个有10万人的小城市提供足够的电力。

研究人员在最近的《航空周刊》(Aviation Week)上讨论了臭鼬项目的进展。麦克吉尔说,公司目前正在寻找对该项目感兴趣的伙伴。“我们更广泛宣传这一项目的原因之一,我们正在组建一个团队以着手处理其他问题。我们需要帮助,希望其他人也能参与进来。这是一个全球性的事业。”他说,“我们还有很长

的路要走,还要面对很多挑战,但我们有路可循,也有一个由聚变研究人员和国家实验室组成的团体。迄今为止,我们已得到一些切实的利益回报。”

据《航空周刊》报告,洛克希德·马丁公司的目标是在5年内造出一个原型。该原型将能演示点火情况,并在点火喷射器关掉后能稳定燃烧达10秒钟。虽然它不像设计的工作中的反应堆那样满功率运行,“但基本上能证明所有的物理原理。”麦克吉尔说。

(常丽君)

一种可让光弯曲的新材料问世 能帮助寻找粒子加速器撞出的新粒子

科技日报讯 物理学家们可以用粒子加速器撞出普通的和罕见的粒子,它们是构成物质的最小组分,肉眼根本看不见,因此要确定碰撞产生了哪些粒子并不容易。但现在,借助瑞典和比利时的联合研究团队设计的一种可让光弯曲的新材料,区分这些粒子变得简单了许多。

要识别碰撞产生的粒子,研究人员需要探测光锥,也被称为切伦科夫辐射,当一个粒子在透明材料中移动的速度超过光速时,就会产生这种光学现象。虽然在真空中,光的传播速度最快,但在介质中,粒子却有可能跑在光的前面。切伦科夫光锥的角度,即其明锐度,可帮助粒子物理学家测量粒子的速度,从而确定粒子的种类。

但问题是,光锥的角度有限——所有具有高动量(质量×速度)的粒子,其产生的光锥的角度都是相同的。据物理学家长组织网10月16日报道,为此,查尔姆斯理工大学、菲利普·塔辛和布鲁塞尔自由大学的同行一起设计了一种材料,可以控制切伦科夫光锥,让高动量粒子的光锥角度各不相同,从而能

够有效地分离这些粒子并确认它们的“身份”。这项成果发表在本周出版的《物理评论快报》杂志上。

用来设计新材料的方法被称为变换光学,这是一个相当新的研究领域。由于材料折射率的变化会影响光的传播路径,科学家们可以通过仔细计算来控制材料的属性,使光线经过材料时发生弯曲,从而与以往有不一样的表现。在塔辛团队开发的新材料中,切伦科夫辐射被朝着两个不同的方向拉伸,光锥也因此具有了不同的角度。

这项研究也展示了变换光学的更多应用潜力。塔辛说:“到目前为止,变换光学主要涉及改变光线通过材料的路径。现在我们证明了,影响光的产生也是可能的。我们已经解决了高动量粒子的切伦科夫光锥问题,这就是一个例证。”

变换光学也可用来设计能够非常有效的聚光或者吸收光的材料,这将推动太阳能技术的发展;还可设计其他材料,用于模拟宇宙现象的研究,比如黑洞。(陈丹)

美用实验皿培养细胞研究阿尔茨海默氏症 可用于替代表现不佳的动物模型

科技日报讯 利用可分化为身体内任何细胞的人类干细胞,美国麻省总医院的研究团队在实验皿中培养出携带与阿尔茨海默氏症(早老性痴呆症)相关的基因的神经细胞或脑细胞,并使之发育出了常见于人类患者脑中的典型斑块。这项发表在《自然》杂志上的最新突破是推进阿尔茨海默氏症研究的重要一步,有望取代无法取得满意科学结果的动物实验,帮助开发出有效作用于人类的药物。

据物理学家长组织网近日报道,研究人员借助化学凝胶,让干细胞变为神经元或其他类型的脑细胞,然后用与阿尔茨海默氏症相关的基因对其进行修改。这些转基因细胞随后形成了网络,就像在大脑中的发育过程一样。与动物模型不同的是,它们发展出了人类阿尔茨海默氏症患者大脑中常见的识别性斑块和纤维。

国际人道协会高级顾问吉尔·兰利说:“在实验皿中研究阿尔茨海默氏症是一项非常令人兴奋的进展,有望改变神经退行性疾病的研

究,这也可能是表现不佳的动物模型退出舞台的开始。几十年来,科学界一直用人为方式让猴子表现出阿尔茨海默氏症症状来研究这种疾病,最近又增加了转基因小鼠,但对于这种独特的人类疾病而言,基本的种属差异使这些动物模型的表现较差,也因此,尽管经过了多年的动物实验,研究人员仍未找到对人类患者有效的治疗方案。”

兰利表示:“全世界的老年痴呆症患者多达数千万,将继续将重点放在失败的动物模型上,是在浪费时间和资源,因此,这种基于人类生物学开发出来的工具是一个巨大的飞跃,有望大大提高我们破解这种脑神经衰弱疾病的几率。由于很多神经退行性疾病领域的研究结果差强人意,这一点显得至关重要:我们走上了一条新的研究路线图,省去了质量差的动物试验,用最先进的工具取而代之。从培养患者的脑细胞,到强大的影像学设备,再到利用超级计算机结合多项数据来重建疾病路径,我们可以绘制出真实的人类阿尔茨海默氏症的一切复杂性,而这是用动物模型根本不可能实现的。”(陈丹)

今日视点



让人与信息技术更亲密

——访2014国际电信联盟全权会议准备企划团副团长李相学

本报驻韩国记者 薛严

10月20日至11月7日,2014国际电信联盟(ITU)全权会议将在韩国釜山举行。本次会议主办机关为韩国未来创造科学部,主管机关为国际电信联盟。由于国际电信联盟全权会议每四年举办一次,且讨论话题对世界经济发展和国际关系都有重要影响,所以很多媒体也称该会议为信息技术界的奥运会。

韩国是继日本之后第二个举办该会议的亚洲国家,所以韩国政府对此次承办机会十分珍视,早在2012年10月即成立准备企划团,全权负责该会议的各项筹备和协调工作。为了解迄今为止本次会议的筹备情况,科技日报记者采访了会议准备企划团副团长李相学。

李相学表示,本次会议预计将有来自国际电信联盟各会员国的3000余名代表团成员参加,其中部长级官员和各国际机构负责人将有150余名。而参与到会议期间举行的国际学术会议、展会以及文化活动的人数预计有30余万人。

手机、pad代替纸,全 程实现“无纸化”

韩国政府为了展示韩国在信息技术基础设施建设方面取得的成就,同时最大限度地为与会人士提供便利,将在本次会议上实现全程“无纸化”。李相学说,以往的国际会议上,筹办方向各个国家和国际组织的代表团成员发放数百页A4纸的会议材料。而此次釜山ITU全权会议上,韩国主办方会向代表团成员发放平板电脑和智能手机,一方面十分环保,另一方面将实现会议讨论结果等

大会相关事项的实时更新。同时,代表团成员可以通过平板电脑和智能手机上搭载的社交软件对大会相关议题进行讨论,使会议的整体参与感更强。同时,会议筹备团还在安卓和苹果IOS的软件商店里准备了名为“PP14”的应用软件,所有人都可以免费下载以了解此次会议的相关信息以及釜山场馆周边公共设施情况。

四大板块内容多,最 新技术来“走秀”

李相学说,在会议期间,主办方将举办信息通信技术博览会、国际信息通信技术系列学术会议以及各类文化庆典吸引学生和市民进行信息通信技术体验,与信息技术有关的各个企业也将利用这些机会展示有关云计算、移动通信、大数据、软件技术和工业电器等有关的最新产品。

信息通信技术博览会由 World IT Show、韩国科学创意庆典、健康IT融合展览会和云计算博览会四大板块。World IT Show 分新时代通信、新时代广电、数字多媒体、个人电脑及周边、通信终端、内容及软件和信息通信技术融合共7个展区。韩国科学创意庆典分创意区、挑战区和未来区。在创意区,市民可以体验与家庭、学校授课和医疗等与日常生活息息相关的信息技术;在挑战区,SK电信、宝韩国公司以及韩进重工等企业将提供各类尖端体验活动,同时韩国科学技术研究院、韩国基础科学支援研究院和国家数理科学研究所等科研机构将提供

有趣的科学实验体验活动;在未来区,会有美国、芬兰、日本等各国先进科学技术内容体验,韩国门户网站NAVER等企业会提供跟软件技术有关的演讲等。健康IT融合展览会由韩国产业通商资源部和釜山广域市政府联合主办,主要为与会者和市民演示数字医院、U-Health和生物医学领域的新产品和新技术,该领域的专家学者还会和普通人群进行直接互动以宣传信息通信技术与现代医学是如何结合的。云计算博览会的主要展示内容包括云计算服务、云计算基础设施、云计算安保、云计算平台等产品展示会,介绍云计算产业现状和前景以及韩国国内外相关新技术的学术会议。

国际信息通信技术系列学术会议包括国际信息通信技术精品论坛、5G国际峰会、大数据国际大会、IPIN国际学术会议、u-Parless国际学术会议2014和卫星广播通信有关的学术大会等。

李相学同时表示,釜山ITU学术会议举办期间,釜山广域市政府将结合城市特色,将韩流文化和群众活动结合到各类文化庆典中,为该会议的举行增添活跃的色彩。以广安大桥为背景的釜山烟花庆典、亚洲音乐节、广场音乐会和特别企划电影节等活动的陆续亮相将向来自各个国家和国际组织的代表团成员展示韩国的魅力,同时给釜山市民和韩国国民带去欢乐。

(科技日报首尔10月16日电) 上图 釜山ITU会议准备企划团副团长李相学。

奥巴马考虑任命专人负责埃博拉防控

新华社北京10月17日电 美国社会各界对政府防控埃博拉不力的批评声越来越大,美国总统奥巴马16日说,他正考虑任命专人负责应对埃博拉疫情。

继15日美国联邦政府相关部门开会讨论疫情后,奥巴马当天再次在白宫与负责应对埃博拉的官员举行两小时会议。在会后回答是否应任命一个埃博拉疫情应对“总管”时,奥巴马说,在某个阶段任命专人负责“也许是合适的”。

目前,美国联邦政府直接负责应对埃博拉的最高卫生官员,是美国疾病控制和预防中心主任托马斯·弗里登,他也是当天的与会者之一。目前已至少有两名美国议员要求弗里登辞职。为安抚弗里登,奥巴马说,美国将进入流感季,每年这个时期可能有超过10万人因流感感急诊或住院,这也是弗里登要负责的工作,“所以有一个专人负责也许有好处”。

美国最近有舆论要求禁止西非埃博拉疫区民众赴美旅行。奥巴马说,如果这样做能保证人们的安全,他“理性上不反对”。但他也表示,相信这不会起到作用,甚至会产生反效果,可能导致一些人隐瞒自己从哪里来,这不利于埃博拉防控,“当前的判断是(针对疫区的)全面旅行禁令行不通”。

尽管没有国家级禁令,美国的一些大机场已开始加强相关检测。16日起,芝加哥奥黑尔国际机场开始对来自西非埃博拉疫区的旅客进行防疫检测,例如检查他们的体温,要求填写旅行经历调查表等。

此外,美国舆论还很关注该国内发现的第三名埃博拉患者在观察期内乘飞机出行事件。这名患者是29岁的护士安妮·文森,她在护理美国内发现的首名埃博拉患者邓肯时感染病毒,15日被确诊。她曾在10日乘飞机从得克萨斯州飞到俄亥俄州,13日返回时体温已达37.5度,但未达到38度的发热标准。

美国媒体16日报道说,这名护士很可能在10日已生病,因为那时她就“感觉不适”。这意味着也许有更多人面临过接触埃博拉病毒的风险。

奥巴马表示,跟踪观察所有与这名护士有过接触的人十分重要,疾控中心已向俄亥俄州派遣人员协助当地工作。

文森与另一名感染埃博拉的护士尼娜·范已分别在15日和16日转移到专治传染病的医院救治。奥巴马解释说,这是为了保证她们得到妥善治疗。

(综合新华社驻华盛顿记者林小春,驻芝加哥记者魏寅报道)



中国援几比医疗队医生获几比政府嘉奖

10月15日,几内亚比绍公共卫生部长瓦伦蒂娜·门德斯(右一)在比绍为中国援几内亚比绍第14批医疗队队长罗俐(右二)颁发证书。几内亚比绍卫生部15日为中国援几内亚比绍第14批医疗队全体成员举行嘉奖仪式,表彰他们在过去两年中为几比卫生事业作出的突出贡献。中国援几内亚比绍第14批医疗队于2012年9月17日抵达几比首都比绍,全队共17名成员。在两年任期中,整个医疗队实际共完成门诊量6万余人次,并举行政治课20次,接待1万余人次。

新华社发